Открытый урок

Литературное чтение 3 класс

Тема: Александр Сергеевич Пушкин «Зимнее утро», «Зимний вечер»

Учитель: Пшенина М.В.

Тема: Александр Сергеевич Пушкин «Зимнее утро», «Зимний вечер»
Цель:  добиваться понимания смысла стихотворения и настроения лирического  героя.

Задачи:
1) образовательные:

познакомить обучающихся со стихами А.С.Пушкина «Зимнее утро» и «Зимний вечер»;

создать условия для формирования умения выразительно читать лирические произведения;

формировать умения сопоставлять эмоциональную окрашенность разных строф произведения, расширять словарный запас обучающихся;

2) развивающие:

развивать внимание к слову в контексте литературного произведения;

создать условия для развития  умений литературно грамотно воспроизводить собственные зрительные, слуховые, тактильные ощущения от «соприкосновения» с произведением искусства;
  развивать умение выделять главную мысль произведения,  умение сравнивать,     обобщать, анализировать;
3) воспитывающие:

воспитывать коммуникативные умения (сотрудничать в малой группе, слушать товарищей), воспитывать бережное отношение к красоте родного края.

формировать представления учащихся о роли бабушки и няни как носительниц родовых традиций, культуры и нравственных представлений народа
Оборудование урока: 
•        учебник «Литературное чтение» 3 класс, автор Л.Ф.Климанова,  В.Г.Горецкий
•
Электронная презентация к уроку
Форма работы: фронтальная и групповая.

Тип урока:  совершенствование знаний, формирование умений и отработка  навыков.
Ход урока
Слайд 1
1. Оргмомент.
Учитель: -  Мы начинаем урок литературного чтения. Посмотрите на ребят нашего  класса, подарите друг другу улыбки. Пошлите мысленно самые добрые пожелания самому себе. Какое у вас настроение?
 Упражнения для дыхания и артикуляции 
Учитель: Ребята, сегодня на уроке мы выполним следующие упражнения для артикуляции и дыхания: 1-е упражнение «губы трубочкой – губы в улыбке» (повторить несколько раз) и 2-е упражнение «барабаны». Плотно сожмите губы, наполните щеки воздухом, легонько постукивайте по щекам ладошкой, как будто играете на барабане. Не выдувайте воздух - для этого нужно напрягать губы. 

Работа с загадкой: прочитайте жужжащим способом

Я с морозами дружу,

Землю заметаю.

Прилетаю и кружу,

Песню завываю.

Ветерок – мой младший брат – 

Мне всегда бывает рад.   (метель, пурга) 

Прочитайте по рядам(мальчики, девочки) с разной интонацией (весёлая, грустная)
2. Актуализация опорных знаний
У этой загадки может быть несколько отгадок. Что вы можете сказать об этих явлениях природы?

- А чтобы точно узнать название нового произведения, послушаем музыкальный отрывок и попробуем определить название нового произведения 

(звучит муз.отрывок Э.Григ «Утро»).
Как вы думаете, о чем будем говорить на уроке? (О зимнем утре)

Кто является автором этого стихотворения? (А.С. Пушкин) Как вы догадались?
Слайд 2 Значит, тема урока … (Стихотворение «Зимнее утро» А.С.Пушкина) (Открыть доску)

Как вы думаете, о чем нам может рассказать автор стихотворения «Зимнее утро»? (Ответы детей)
3.   Первичное восприятие
Слайд 3. Учитель читает стихотворение наизусть. 

Учитель: Вам понравилось стихотворение? Чем? Что особенно понравилось?  От чьего имени ведется повествование? 

Дети: повествование ведется от лица поэта.

Учитель: К кому оно обращено? Прочитайте. 

Дети:  К некой красавице.

Учитель:  как называет ее А.С.Пушкин?

Дети:  Друг милый, друг прелестный.
Слайд 4. 4.  Словарная работа
В стихотворении много слов, которые требуют объяснения. Давайте попытаемся их объяснить.

5. Тихое чтение стихотворения. Анализ
 - Прочитайте самые красивые, на ваш взгляд, строчки.

 - .Стихотворение делится на части – строфы. Сколько строф в стихотворении? (5)

 - В каких строфах герой-рассказчик обращается к героине?
 - Прочитаем первую строфу ещё раз и выделим слова, с которыми герой обращается к своей собеседнице. (Чтение про себя)
 - Как герой обращается к своей собеседнице? («Друг прелестный», «красавица», «звезда севера»)
 - Как вы думаете, а как герой относится к этой красавице? (Восхищается ей, относится к ней с любовью и нежностью)
 - Какие настроения испытывает герой Пушкина? (Настроения радостного ожидания, бодрости)

- Прочитаем вторую строфу. Каким настроением она окрашена? (Жужжащее чтение)
 - Каким настроением окрашена вторая строфа? (Печальное, тревожное)

(Докажите словами из текста. («Вьюга злилась», «Тучи мрачные», «И ты печальная сидела»)
 - Герой наблюдает за природой из окна. Прочитаем следующую строфу. (Читает ученик)
 - Какое настроение у героя? (Радостное, весёлое)
 - Какие приёмы использует автор, чтобы передать состояние природы. (Олицетворение, сравнение). Приведите примеры.

(Чтение учащимися вслух 4 и 5 строф.)
 - Что можете сказать о настроении героя? (Мечтательное, восторженное)
 - Мы заметили, что в одном стихотворении могут уживаться разные настроения, не только близкие, но и противоположные, контрастные.
 - Как понимаете «янтарный блеск»? (Тёплый, уютный, жёлтый свет)
 - Можно ли услышать, что происходит в доме? Послушайте:

Весёлым треском

Трещит затопленная печь…
 - Какие согласные помогают передать треск дров в печи? (тр, т, ч)
 - Считает ли герой, что красотой нужно любоваться именно из окна? (Ответы детей)
 - Волнует ли героя то, что чувствует героиня?
 - Хочет ли он все свои впечатления и переживания делить с героиней?
 - Так какое настроение хотел передать поэт, назвав своё стихотворение «Зимнее утро»? (Преобладают счастье, восторг. Он восхищается контрастными проявлениями природы)
 - Какой вывод можно сделать:

- это стихотворение о красоте зимнего утра;

- это стихотворение о том, как приятно разделить переживание красоты с близким человеком.

Физминутка 
6.  Самостоятельное чтение с заданием. Работа в группе.
 -  Определите, какое настроение в каждой строфе.

 Выразительное чтение стихотворения

 -  Настроение на протяжении всего стихотворения меняется. Сначала оно утреннее, доброе, радостно – солнечное. Потом − печальное и тоскливое. «А нынче» − радостное любование великолепным солнечным утром и ощущение домашнего тепла и уюта. Все это сменяется мечтой о том, что будет. Поэтому при чтении мы должны показать голосом смену настроения в стихотворении.  
Выразительно чтение нескольких учеников наизусть

- А знаете ли вы, что Пушкин начал писать свои первые стихи, когда еще не был Александром Сергеевичем, а был мальчиком Сашенькой?
Слайд 5. Портрет Пушкина-ребенка. 

-Пушкин был очень впечатлительным и эмоциональным человеком и свои чувства начал очень рано выражать в стихотворениях. Первые знания о жизни, первые впечатления о ней маленький Саша получил от своей няни. 

- Кто знает, как звали няню поэта?     (Арина Родионовна) 
Слайд 6. Портрет няни.

-Арина Родионовна – крепостная крестьянка, она прожила и прослужила в доме Пушкиных много лет, вынянчила всех детей и была к ним очень привязана. Но особенно она любила маленького Сашеньку, будущего поэта Пушкина. Он тоже любил свою няню, считал её  своим другом и самым близким человеком не только в детском возрасте, но и будучи уже взрослым.Пушкин был очень смелым поэтом: некоторые его стихи были направлены против царской власти и законов. Конечно, царю это не понравилось, и он решил наказать поэта. Царь запретил ему жить в столице и на два года сослал Пушкина в далёкое и глухое село Михайловское. (Слайд 7 .) Няня поехала вместе с ним, и в эти годы Александр Сергеевич особенно сроднился с Ариной Родионовной
Слайд 8. Картина Н.Н.Ге «Пущин в гостях у Пушкина» 

-
На этой картине художник Николай Николаевич  Ге изобразил момент пребывания Александра Сергеевича Пушкина в селе Михайловском.

- Что вы видите на картине?       (Пушкина, няню и друга)

- Согласна с вами. К Пушкину как раз приехал в гости его близкий друг Иван Иванович Пущин, друзья  общаются, а няня сидит за столом, она занята вязанием и в то же время внимательно слушает Александра Сергеевича, который что-то читает своему другу.

- Но такие счастливые приезды друзей были очень редки, и няня была единственной   собеседницей поэта: именно ей он читал свои произведения. (Слайд 9). Царь запретил навещать ссыльного. Единственной радостью для Пушкина стала встреча с Ариной Родионовной, с которой он давно был разлучен. Долгие зимние вечера проводил Пушкин с няней, слушая ее песни и сказки (Слайд 10).    Один из таких зимних вечеров 1825 года описан в его стихотворении «Зимний вечер».
  Физминутка для глаз
9. Восприятие новых знаний.
Слайд 11. Чтение стихотворения учителем «Зимний вечер».
 Проверка первичного восприятия стихотворения.
 - Понравилось ли вам стихотворение?       (Понравилась)
 - Какое чувство возникло у вас, когда вы его слушали?    (Чувство грусти, печали)
 - От чьего имени ведется рассказ?     (от имени автора)
 - Какое настроение у рассказчика?    (грустное)

Сегодня мы попробуем открыть для себя секреты, которые помогут нам выразительно читать стихотворение. 
       Слайд 12      Словарно- лексическая работа. 

  -Для чего автор написал это стихотворение?
  (Чтобы рассказать о своих чувствах.   Чтобы поделиться с читателем своими чувствами и переживаниями.   Это стихотворение не о картинах природы, а о чувствах человека.)

- Мы называем стихотворение о чувствах человека лирическим.
Слайд 13      Камелёк – это небольшой камин, очаг для обогревания.

Прочитать художественное произведение выразительно трудно. Для этого нужно понять картину из жизни, рисуемую автором, понять точку зрения автора, настроение лирического героя,  определить ритм, рассмотреть рифму.
 - Ответим на вопросы и задания к стихотворению в учебнике с.91 № 1-4

-Представьте холодный зимний вечер. За окном буря, непогода, а в помещении горит огонёк и согревает  своим теплом душу человека, который сидит у камелька.
Выразительно чтение нескольких учеников наизусть
  Рефлексия  

Учитель: А.С. Пушкин − мастер пейзажной лирики. Стихотворение А.С.Пушкина «Зимнее утро» и «Зимний вечер» представляет русскую зимнюю природу как  живое воплощение гармонии. 

Учитель: Какое настроение в конце урока?

Что же нового мы сегодня узнали о жизни и творчестве Пушкина?
  Оценки.

Домашнее задание:         выучить стихотворение «Зимний вечер».

Работа в группах

1. Напишите в прямоугольнике, какое настроение у вас при чтении строфы и раскрасьте прямоугольник подходящим цветом.


Мороз и солнце; день чудесный!
Еще ты дремлешь, друг прелестный -
Пора, красавица, проснись:
Открой сомкнуты негой взоры
Навстречу северной Авроры,
Звездою севера явись!


2.Напишите в прямоугольнике, какое настроение у вас при чтении строфы и раскрасьте прямоугольник подходящим цветом.

Вечор, ты помнишь, вьюга злилась,
На мутном небе мгла носилась;
Луна, как бледное пятно,
Сквозь тучи мрачные желтела,
И ты печальная сидела -
А нынче... погляди в окно:


3.Напишите в прямоугольнике, какое настроение у вас при чтении строфы и раскрасьте прямоугольник подходящим цветом.

Под голубыми небесами
Великолепными коврами,
Блестя на солнце, снег лежит;
Прозрачный лес один чернеет,
И ель сквозь иней зеленеет,
И речка подо льдом блестит.


4.Напишите в прямоугольнике, какое настроение у вас при чтении строфы и раскрасьте прямоугольник подходящим цветом.

Вся комната янтарным блеском
Озарена. Веселым треском
Трещит затопленная печь.
Приятно думать у лежанки.
Но знаешь, не велеть ли в санки
Кобылку бурую запречь?


5. Напишите в прямоугольнике, какое настроение у вас при чтении строфы и раскрасьте прямоугольник подходящим цветом.
Скользя по утреннему снегу,
Друг милый, предадимся бегу
Нетерпеливого коня
И навестим поля пустые,
Леса, недавно столь густые,
И берег, милый для меня.

	А.С.Пушкин – великий писатель,

биография

	Разные произведения:

стихотворения, сказки, рассказы, повести, поэмы

	Как А.С. Пушкин описал зимнее утро?

	Какие средства выразительности использовал?

	

	

	


